
 

 

 



 

 

 



  



  



  

 

  



INTRODUCERE 

 

Criminalitatea întotdeauna a erodat valorile sociale, bunăstarea economică, ameninţînd cu 

desăvîrşire viaţa sau sănătatea cetăţenilor, care, în consecinţă, determină o degenerare a calităţii 

vieţii tuturor membrilor societăţii.. În pofida faptului că aceste norme îşi au aplicabilitatea la 

moment şi la modul cel mai serios, aceasta nicidecum nu evită prezenţa abaterilor respective. 

Desigur aceasta necesită, indiscutabil, implicarea statului prin organele sale competente în 

soluţionarea diferendelor, manifestărilor anitisociale în vederea restabilirii echităţii sociale. 

Reacţia negativă a întregii societăţi în privinţa flagelului infracţiunii a fost întotdeauna prezentă 

şi a fost tratată cu un răspuns de represiune penală. 

Apărarea persoanei, a drepturilor şi libertăţilor acesteia împotriva infracţiunilor este una 

din cele mai importante priorităţi ale Republicii Moldova în aspiraţiile sale de a deveni un 

adevărat stat de drept. Desigur constrîngerea penală are un rol important în asigurarea acestor 

valori, însă ea nu reprezintă un scop în sine, ci un mijloc de corectare şi reeducare a persoanelor 

ce au comis infracţiuni.  

Actualitatea temei.  Societatea noastră este interesată ca ordinea de drept să fie protejată 

în condiţiile economisirii raţionale şi eficiente a represiunii, reeducarea vinovatului fiind posibilă 

şi fără să se recurgă la cea mai severă măsură de constrangere – pedeapsa penală, acest obiectiv 

strategic fiind reflectat şi în prevederile juridico-penale cu privire la liberarea de răspundere 

penală.  

 Importanţa acestei instituţii se dovedeşte prin aspectul stimulator al acţiunilor pozitive 

post criminale ale persoanelor vinovate de săvîrşirea infracţiunilor. Măsurile de constrangere se 

aplică persoanelor care au încălcat legea penală şi a căror reeducare necesită aplicarea unei 

pedepse constînd în privarea vinovatului de anumite drepturi şi libertăţi, în timp ce măsurile de 

stimulare exprimate prin scutirea persoanei de la răspunderea penală sunt utilizate în cazul celor 

care, deşi au comis infracţiuni, au remuşcări de conştiinţă, tind să se intoarcă la viaţa cinstită, să 

se conformeze legilor şi au făcut în acest scop şi paşi concreţi apreciaţi de societate. 

 Cunoaşterea particularităţilor instituţiei liberării de răspundere penală este important şi 

sub aspectul determinării limitelor realizării acestui mijloc juridic antiinfracţional. Liberarea 

nejustificată a infractorilor de răspundere penală poate crea impresia despre loialitatea evitării 

pedepsei penale, incompetenţa organelor de drept, funcţionarea proastă a sistemului 

judecătoresc. Pe de altă parte, liberarea de răspundere penală a persoanei atrase nejustificat la 

răspundere penală este o încălcare directă a drepturilor acesteia la reabilitare, situaţie 

inadmisibilă într-un stat de drept. Necesitatea elucidării şi determinării corecte a naturii juridice a 



instituţiei liberării de răspundere penală apare în contextul reformării sistemului de drept penal 

naţional.  

Motivarea alegerii temei îşi are fundamentul în importanţa teoretică şi practică a temei 

investigate, problematica calificării corecte a temeiurilor liberatorii de răspundere penală, dar şi 

din lipsa unor cercetări aprofundate în domeniu. 

Scopul şi obiectivele tezei. Scopul tezei de faţă consistă în elaborarea concepţiei 

teoretice de soluţionare a problemei privind aplicarea instituţiei liberării de răspundere penală a 

persoanelor ce se fac vinovate de o faptă penală, în stabilirea naturii juridice a instituţie liberării 

de răspundere penală şi a modalităţilor sale,  aprecierea esenţei juridice a instituţiei,  stabilirea 

temeiului şi trăsăturilor ce o deosebesc de alte noţiuni şi instituţii asemănătoare.  

Acest scop este condiţionat de formularea şi soluţionarea unor obiective interdependente, 

acestea fiind: 

 analiza noţiunii şi conţinutului răspunderii penale - categorie indispensabilă a instituţiei 

liberării de răspundere penală,  

 caracterizarea originii şi evoluţiei instituţiei liberării de răspundere penală,  

 concretizarea definiţiei, esenţei juridice şi temeiului liberării de răspundere penală,  

 stabilirea deosebirilor dintre instituţia liberării de răspundere penală şi alte instituţii. 

Contribuţia personală la elaborarea lucrării de faţă se manifestă prin studierea 

materialelor, atît doctrină, acte normative, cît şi practică, pertinente tematicii vizate în vederea 

formulării unor concluzii şi recomandări, bazate pe raţionamente proprii. Baza metodologică 

utilizată ar fi: metoda dialectică, comparativă, istorică, logică ş.a.m.d. 

 Structura lucrării. Lucrarea este structurată în trei capitole, fiind precedată de 

introducere, şi se încheie cu concluzii şi bibliografie.  

Primul capitol Consideraţii generale privind liberarea de răspundere penală  este 

structurat în două paragrafe consacrate fundamentării unor concepţii, terminologii privind 

liberarea de răspundere penală, precum şi investigării sub aspect evolutiv reglementările de drept 

din legislaţia penală a Republicii Moldova referitoare la instituţia liberării de răspundere penală. 

Întregul proces de dezvoltare a cadrului normativ al instituţiei investigate a fost condiţional 

împărţit în trei etape, fiecare marcînd cate un pas semnificativ în perfecţionarea acestei instituţii.  

Capitolul II Tipurile liberării de răspundere penală cuprinde opt paragrafe consacrate 

examinării problemelor de ordin particular specific modalităţilor de liberare de răspundere 

penală incluse în Сapitolul VI al CP al RM precum şi a cazurilor de liberare de răspundere 

penală din Partea specială a CP. 

În Capitolul III Instituţia Liberării de răspundere penală în dreptul penal comparat se 

face o analiză comparativă între liberarea de răspundere penală din unele ţări foste componente a 



URSS şi Republica Moldova, precum şi instituţia liberării de răspundere penală din unele ţări 

europene vis-a-vis reglementarea instituţiei în ţara noastră 
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